万物"数字化"浪潮已经奔涌而至, 已成为驱动经济的关键力量

# 中国正在 加速步入数字化社会



到 2020 年物与物之间的数字化连接总数将达到 200 亿个连接点

数字表达物品、行为乃至思想, 数字化基础设施加速构建、带动科技 应用"百花齐放","数字经济"发 展大幕拉开……透过第四届世界互联 网大会的窗口,数字化浪潮清晰可

见、奔腾而来。

在创新创业者眼中, 奔腾翻涌的万 物"数字化"浪潮,正促使我国加速步 入数字化社会, 也驱动中国经济步入新

### 万物"数字化"分泌"新生产要素"

公共场所人流穿梭, 但在矿视科 技"天眼"监控下,每个人的性别、衣 着、身高、体型等以往口述的形象化信 息,已经转化成"数字浮标"如影随形, 并形成数据存储在系统后台 ......

"以前医生诊断病情变化,要对 着阳光比照 CT 片子,很考验医术。 现在医学很多指标已经是数字化表 达,包括结构、功能、行为等。"国 家"青年千人计划"人选者朱皞罡 说, 医疗的数字化利于医术的标准 化. 有很大社会价值。

万物"数字化"浪潮已经奔涌而 至。数字不仅能标识各式各样的物 品,也能表达行为、变化,乃至思想观

"每一个人进店、每一个访客访问、 每一个动作,都被数字来表达,存储为 数据。"猎豹移动公司首席执行官傅盛表 示,物理世界的数字化表达,是传统产 业转型的核心所在, 而如何获取更多数 据、提高数据分析能力,才是决胜的关

在业内人士看来,万物"数字化" 表达、分泌数据信息,正成为劳动、资 本、土地和企业家才能之外的"新生产 要素"。深耕数据能带来多大的经济价 值,具有无穷的想象空间。

### 科技从"实验室"到"应用场景"

在业内人士看来,人工智能复兴的 背后,是数字化时代下数据信息量、计 算处理能力、数据挖掘算法等全方位延

随着互联网、大数据、物联网等数字 化的基础设施和能力加速构建,大批科 技成果乃至设想、思路,走出了"实验 室",找到了现实应用的场景,带来人工 智能、数字经济、科技金融等新技术、新 产业、新业态全面勃发。

阿里云"ET 城市大脑",应用于城市 治理、实时交通感知及优化、特殊车辆 绿波带等, 为市民节省 10%出行时间; 百度 DuerOS 对话式人工智能系统,实

现影音娱乐、信息查询、生活服务等 10 大类目的 100 多项功能操作;中国 电子科技集团公司"社会治理与风险 感知防控平台",让"存在就有痕迹、 联系就有信息"……第四届世界互联 网大会上亮相的应用场景, 让人们真 切感受到科技如何缔造美好生活。

工业和信息化部副部长陈肇雄说, 以企业为主体, 当前我国产学研各界 围绕人工智能前沿技术进行全面攻关, 图像识别、语音识别、无人驾驶等应 用技术进展迅速,智能网联汽车、机 器人、无人机、智能家居等领域形成 了大量特色鲜明的应用案例。

### "数字经济"承载创新"无人区"

我国数字经济发展大幕已经拉开。 2016年, 我国数字经济总量达到 22 万 亿元人民币,占 GDP 的比重超过 30%。

中国联通总经理陆益民说,到2017 年底,物与物之间的数字化连接总数,将 超过以往人与人之间或智能设备与智能 设备之间的连接总数,到2020年将达到 200亿个连接点。

在有关人士看来,"数字经济"提升 传统产业、壮大新兴产业,正成为驱动中 国经济新时代的关键力量。

"数字经济代表着未来。"联想集团 董事长兼 CEO 杨元庆表示,制造业转 型发展的前提基础就是"数字化",之后

产生大量数据,再运用算法、运用高性 能计算处理,带来各行各业更加智能。 国家强调数字经济、强调智能化,国内 企业就会比别国外企业领先一步、更有

有关企业家认为,凭借人口红利带 来的应用场景的广阔想象空间,目前我 国数字经济在全球已经具备一定优势。 信中利资本集团董事汪潮涌说,目前我 国数字经济已经在全球领先,国内企业 在很多领域领先于硅谷的同类公司,美 国本土也没有跟饿了么、美团、摩拜、 OFO 等规模同等的公司。

据新华网

智能"搬运工"全天候不间断作业,货运吞吐量 惊人却几乎"空无一人"

# 中国建成全球 最大智能集装箱码头



上海洋山深水港四期自动化码头昨日开港试生产

12月10日,上海洋山深水港四期 自动化码头开港试生产。这意味着中国 建成全球最大的智能集装箱码头。

从高空俯瞰, 洋山港犹如一艘乘风

破浪的巨轮。如此规模巨大的深水码头 每天货运吞吐量惊人, 如何做到几乎 "空无一人"? 中国建最大智能码头将对 世界有何影响?

#### 全智能化成最大亮点

智能"搬运工"自动躲避拥堵。 忙碌而井然有序的码头上,一批穿梭 不停的智能"搬运工"格外引人注目. 这就是自动引导运输车,也被称为 AGV 小车。工程师将 AGV 小车比作 "快递小哥",它配有智能控制系统. 可以根据实时交通状况提供最优路线, 遇到运行路线拥堵, 系统便会重新规 划路线。除了无人驾驶、自动导航、 路径优化、主动避障外, AGV 小车还 能自主诊断故障、监控电量,是工作、 生活能够自理的"优秀员工"。

全天候不间断作业。AGV 小车可 以全天候不间断作业,并且能耗很低, 粮食是"电"。为了提高"用餐"效 率, AGV 小车采用整体换电方式, 电 量不足时,车队管理系统将调度 AGV 小车自行到换电站换电。

换电站犹如一个"自助餐厅",整

个换电过程为全自动作业,一台 AGV 小 车更换电池只需 6 分钟, 大容量锂电池可 以让 AGV 小车在满电后持续运行 8 个小

巨型装卸机器人无缝衔接。一个集装 箱从远洋货轮转移到陆路运输需要多个环 节,而这一切都由"桥""台""吊"组 成的"巨型机器人"协同完成。

"桥"是岸桥,它是码头前沿生产装 卸的主力军。洋山四期即将投产 10 台岸 桥,最大载荷65吨。其中7台主要用于 大型干线船舶作业,起升高度49米,外 伸距可达 70 米, 并支持双吊具作业; "台"是岸桥中转平台,在这里安装机械 臂和传送装置后,可以对集装箱锁钮进行 全自动拆装; "吊"是轨道吊, 主要用于 堆场作业,与 AGV 小车和集装箱卡车进 行作业交互。

#### 所有操控系统均装上了"中国芯"

洋山自动化码头最大的突破是给 中国制造装上了"中国芯", 让国际航 运市场看到中国企业在系统研发方面 的潜力。

洋山自动化码头的"大脑,"是上 海国际港务集团自主研发的全自动化 码头智能生产管理控制系统——TOS 系统。这是自动化码头得以安全、可 靠运行的核心。此外,上海振华重工 研发的设备管控系统 ECS 系统, 也应 用到洋山码头的作业中。

2010年至今,上海港已经连续7

年保持世界第一大港的地位,积累了丰富 的生产和管理经验。凭借几十年管理经验 的积累,通过自身努力,上海港实现了软 件系统自主集成。这意味着上海港将向世 界进行技术输出。

"我们跟踪自动化码头的设备研制已 有近十年。过去是给国外自动化码头提供 设备,如今不仅能够参与打造国内自动化 码头,还能够自主开发设计设备管控系 统。这对于中国制造业企业来说是重大突 破。"上海振华重工 (集团) 股份有限公 司总裁黄庆丰说。

## "无人码头"改变了什么?

洋山自动化码头共建设7个集装箱 泊位、集装箱码头岸线总长 2350 米, 设计年通过能力初期为 400 万标准箱, 远期为630万标准箱。依托得天独厚的 地理优势、广阔的腹地条件和精细的管 理体系,上海港已经成为世界第一大 港,为什么还要建造如此大规模的自动 化码头?

"上海已经成为国际航运市场的重 要枢纽, 无论是服务我国进出口贸易, 还是推动国际航运市场复苏,推动'一

带一路,沿线国家的经济发展,都将发挥 更重要的作用。"陈戌源说。

从港口装卸用"机械抓斗"替代工人 肩挑手提,到智能码头实现自动化操作, 近年来,码头作业这个曾经的劳动密集型 行业,正逐渐转向科技密集型。自动化码 头可实现 24 小时作业,通过远程操控、 自动操控。不仅码头效率比过去有质的提 升,还能实现二氧化碳排放下降 10%以